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Αθήνα, 05/03/2026 

8η Μάρτη: μέρα αγώνα ενάντια στις έμφυλες διακρίσεις! 

Η 8η Μάρτη είναι μια ημέρα που τιμούμε τους διαχρονικούς αγώνες των γυναικών για το δικαίωμα 
στην εργασία, την εξάλειψη των διακρίσεων, την ισότιμη κοινωνική και πολιτική συμμετοχή. Είναι 
όμως και μια ημέρα αγώνα ενάντια σε ό,τι μέχρι και σήμερα στέκεται εμπόδιο απέναντι στις 
διεκδικήσεις του γυναικείου κινήματος. Σήμερα, όπως κάθε μέρα, οφείλουμε να μιλήσουμε ξανά 
για τις μισθολογικές ανισότητες, την αόρατη υποτίμηση και την παρενόχληση στους χώρους 
εργασίας. Να μιλήσουμε για τις πολλαπλές μορφές έμφυλης βίας στη δουλειά, στο σπίτι, στον 
δρόμο, και για την «επιδημία» γυναικοκτονιών. Να αναδείξουμε τη συστηματική αποτυχία των 
Αρχών αλλά και της κοινωνίας να αναγνωρίσουν τον έμφυλο χαρακτήρα αυτών των εγκλημάτων και 
να προστατεύσουν ουσιαστικά τα θύματα, με πιο πρόσφατο περιστατικό τη γυναικοκτονία της 
31χρονης Νεκταρίας στον Κολωνό. 
 

Η Π.Ο.Ε.Ε.Κ.–Ι. επισημαίνει ότι ο χώρος της έρευνας και της επιστήμης κάθε άλλο παρά ουδέτερος 
είναι. Παρά τη σχετική πρόοδο, οι έμφυλες ανισότητες επιμένουν: στην Ελλάδα οι γυναίκες δεν 
ξεπερνούν το 38% στις θέσεις ερευνητικού προσωπικού, ενώ η παρουσία τους μειώνεται όσο 
ανεβαίνει η  ιεραρχία, παρά τη σχετική τους πλειοψηφία σε πολλά πεδία σπουδών. Ταυτόχρονα, 
η συνεχόμενη χρήση σεξιστικής γλώσσας, τα στερεότυπα και οι «αόρατοι» αποκλεισμοί στην 
καθημερινή λειτουργία των ιδρυμάτων διαμορφώνουν ένα περιβάλλον που δεν είναι πραγματικά 
συμπεριληπτικό. 
 
Οι νέες εργαζόμενες είναι πιο εγκλωβισμένες στις ευέλικτες και επισφαλείς μορφές απασχόλησης, 
ενώ η μητρότητα εξακολουθεί να αντιμετωπίζεται ως τιμωρία που επιβραδύνει την ακαδημαϊκή 
πορεία. Η κατάσταση γίνεται ακόμη πιο ασφυκτική όταν προστίθενται απαιτήσεις για διακοπή 
χρηματοδότησης, μέσα σε ένα σύστημα που απαιτεί αδιάκοπες δημοσιεύσεις και ανταγωνιστικές 
πρακτικές. Ένα σύστημα που αδιαφορεί προκλητικά για τις πραγματικές κοινωνικές συνθήκες 
και τη δυσανάλογη κατανομή της φροντίδας. Οι εργαζόμενες στα ελληνικά ερευνητικά κέντρα 
αναφέρουν συχνότερα από τους άντρες συναδέλφους τους την έλλειψη δικαιοσύνης και αξιοκρατίας 
στη δουλειά τους, όπως ότι είναι πιθανό η γνώμη τους να μην ακουστεί ή να αναλάβουν εργασίες που 
δεν επιθυμούν εξαιτίας του φύλου τους. Η σχέση εργασιακής ιεραρχίας που ενέχεται (π.χ. 
ερευνητή - υποψήφιας διδακτόρισσας) συνήθως ελλοχεύει επιπλέον κίνδυνο για τέτοιου 
είδους διακρίσεις. Ταυτόχρονα, δεν λείπουν περιστατικά σεξισμού και παρενόχλησης, καθώς 
και προκατάληψη απέναντι και σε θηλυκότητες και άτομα της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας. 
 

Οι ανισότητες και οι διακρίσεις που αφορούν στο φύλο και τον σεξουαλικό προσανατολισμό έχουν 
βαθιές κοινωνικές ρίζες και απαιτείται μακροχρόνιος αγώνας για την αλλαγή των καθιερωμένων 
νοοτροπιών. Ταυτόχρονα, όμως, διαπλέκονται με τις εργασιακές συνθήκες και τις διακρίσεις στους 
χώρους δουλειάς και καλούν για άμεσες παρεμβάσεις σε όφελος των εργαζομένων στο χώρο της 
Έρευνας, εδώ και τώρα. Έχουμε ευθύνη ως μέλη της ευρύτερης ερευνητικής κοινότητας να μην 
παραλύουμε μπροστά σε σεξιστικά και παρενοχλητικά περιστατικά, αλλά να τα αναγνωρίζουμε, 
να τα ονοματίζουμε ως τέτοια, να απομονώνουμε αυτές τις συμπεριφορές και να στηρίζουμε 
έμπρακτα τα θύματα. 
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Η 8η Μάρτη δεν είναι απλώς ημέρα μνήμης. Είναι ημέρα διεκδίκησης για μια επιστήμη και μια 
κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς, όπου καμία γυναίκα δεν θα χρειάζεται να αποδείξει διπλά την 
αξία της λόγω φύλου,  δε θα υφίσταται σεξιστικές διακρίσεις, καμία δεν θα μένει πίσω. 
 

Διεκδικούμε: 
• Μόνιμη και σταθερή εργασία για όλες και όλους, με πλήρη ασφαλιστικά και εργασιακά 

δικαιώματα, ίση αμοιβή και ίσες ευκαιρίες. 
• Άδεια κύησης, τοκετού, λοχείας, μητρότητας, με πλήρεις αποδοχές και ασφαλιστικά 

δικαιώματα, ανεξαρτήτως εργασιακής σχέσης. 
• Επίδομα άδειας μητρότητας στις «αυτοαπασχολούμενες» εργαζόμενες με μπλοκάκι. 
• Δημόσιες και δωρεάν δομές συμβουλευτικής γονέων και απασχόλησης παιδιών, οικονομική 

και κοινωνική στήριξη των μονογονεϊκών οικογενειών. 
• Δημόσιες δωρεάν υπηρεσίες στήριξης για τα θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας. 
• Προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων στους χώρους δουλειάς. 
• Ενίσχυση των δημόσιων υπηρεσιών, της δημόσιας υγείας και των δομών κοινωνικής 

φροντίδας. 
 
 

 
Το Γ.Σ. της Π.Ο.Ε.Ε.Κ.–Ι. καλεί όλα τα μέλη της Ομοσπονδίας να 

συμμετάσχουμε μαζικά στις κατά τόπους φεμινιστικές 
συγκεντρώσεις/κινητοποιήσεις! 

 

Στην Αθήνα καλούμε στην πλατεία Κλαυθμώνος, 13.00! 
 

 

 

Για το Γ.Σ. της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων Ερευνητικών Κέντρων και Ιδρυμάτων 

Ο Πρόεδρος του ΓΣ                                        Η Γενική Γραμματέας του ΓΣ 

Δημήτρης Κάσσης                             Νικολέττα Δίγκα 

 

                                                     


